

# ТРАНСФОРМАЦИЯ АКАДЕМИЧЕСКИХ БИБЛИОТЕК: ЭВОЛЮЦИЯ, ИННОВАЦИИ, КАЧЕСТВО, СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ



Старший научный сотрудник  
Белорусской сельскохозяйственной  
библиотеки им. И.С. Лупиновича  
Национальной академии наук Беларуси

5–8 апреля 2023 г. в Центральной библиотеке Делийского университета (Индия) прошла Международная конференция академических библиотек (ICAL-2023), организованная в честь празднования столетия университета (1922–2022). Ключевой темой мероприятия стала «Трансформация академических библиотек: эволюция, инновации, качество, совершенствование». Конференция проводилась в целях осуществления оценки меняющегося технологического пространства, в котором сегодня функционируют библиотеки, и разработки реалистичной дорожной карты, которой могли бы следовать библиотеки академических учреждений в различных областях знаний.

В Международной конференции приняли участие около 500 делегатов из 20 стран, среди них – Оксана Анатольевна Морозова, старший научный сотрудник отдела исследовательской и научно-методической деятельности Белорусской сельскохозяйственной библиотеки им. И.С. Лупиновича Национальной академии наук Беларуси (БелСХБ).

Официальное открытие конференции предварял практический семинар, посвященный свободной автоматизированной библиотечной информационной системе (АБИС) Koha (<https://koha-community.org/>), организованный специально приглашенным спикером из Новой Зеландии Крисом Кормаком. Koha – это бесплатная полнофункциональная АБИС, лицензирование которой не требует никаких затрат. Она является первой в мире АБИС с открытым исходным кодом. Разработка спонсируется библиотеками различных типов и видов, волонтерами и компаниями по всему миру.

Во время торжественной церемонии открытия конференции с приветственным словом к участникам обратились представители

Делийского университета: председатель конференции, профессор Йогеш Сингх, патрон конференции, проректор университета; председатель конференции, профессор Шри Пракаш Сингх, директор Южного кампуса; директор конференции Шайлendra Кумар, профессор факультета библиотечных и информационных наук; организационный секретарь конференции доктор Раджеш Сингх, директор библиотеки университета.

Три последующих рабочих дня конференции начинались пленарными докладами и продолжались секционными заседаниями. В пленарном докладе Вадим Дуда, директор Российской государственной библиотеки (РГБ), рассказал о цифровой трансформации РГБ и об исследованиях ведущей библиотеки России в области искусственного интеллекта и нейросетей для библиотечных процессов. В конце заседания директорами РГБ и Системы библиотек Делийского университета было подписано партнерское соглашение, а также достигнута договоренность о проведении Российско-индийского библиотечного диалога в г. Москве (Россия) в мае 2024 г. Маршал Бридинг, независимый консультант и лектор из США в своем пленарном докладе «Глобальные тенденции в библиотечных технологиях и их последствия для библиотек Индии» указывал, что в большинстве библиотек пропорции цифровых и физических материалов изменились, это привело к необходимости создания систем, способных лучше управлять электронными ресурсами и обеспечивать доступ к ним. Во многих международных обстоятельствах управление физическими и электронными материалами осуществляется в рамках совместных проектов, таких как консорциумы, региональные сети и национальные инициативы. Форматы и стандарты, имеющие

## Канферэнцыі, семінары

отношение к библиотекам, также продолжают развиваться, причем особое внимание уделяется схемам связанных данных, таким как BIBFRAME (Bibliographic Framework) – модель данных для библиографического описания, разрабатываемая по инициативе Библиотеки Конгресса с целью сделать библиографическую информацию более полезной как внутри библиотечного сообщества, так и за его пределами, используя принципы связанных данных. Профессор Аджай Пратап Сингх, генеральный директор Национальной библиотеки Индии, в своем пленарном выступлении рассказал о проектах библиотеки по обеспечению доступа к цифровому контенту для своих пользователей. Особое внимание былоделено разработке программы по открытию библиотеки в каждом сельском населенном пункте, в планах – открывать 5 тыс. библиотек в год.

За четыре дня конференции сделано более 200 докладов, 30 из которых были заявлены, как ключевые. Ключевыми докладчиками выступили Оксана Морозова, БелСХБ (Беларусь); Жан Чарльз Ламирел, профессор Страсбургского университета (Франция); Светлана Горохова, советник генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, ученый секретарь Центральной городской публичной библиотеки им. В.В. Маяковского (Россия); Булу Махарана, профессор Самбалпурского университета (Индия); Мукхопадх্যай Парасаратхи, профессор Университета Кальяни (Индия) и др. Основные доклады были посвящены эволюции академических и национальных библиотек на современном этапе, дана

международная оценка исследовательских тенденций в области библиотековедения и информатики, роли открытых образовательных ресурсов. Отмечалась ориентация академических библиотек на электронные услуги с учетом высоких технологических навыков современных пользователей. Особое внимание былоделено анализу компетенций библиотечных специалистов в современных условиях и развитию жизненно важных навыков soft skills.

В рамках работы сессии № 1 «Видение и роли академических библиотек будущего» О. Морозова представила ключевой доклад «Academic libraries of Belarus as subjects of scientific activity: current state and future considerations» («Научные библиотеки Беларуси как субъекты научной деятельности: текущее состояние и взгляды на будущее»), подготовленный в соавторстве с В. Бабарико-Омельченко. В нем в форме краткого обзора была отражена деятельность научных библиотек Беларуси как исследовательских организаций. В частности, проанализированы количественные показатели и тематическая направленность научно-исследовательских работ, а также деятельность по развитию научных коммуникаций библиотечного сообщества путем проведения профессиональных мероприятий и выпуска отраслевых периодических изданий. Помимо представления текущего состояния научной работы в библиотеках было высказано предложение о возможности развития нового вида деятельности, нацеленной на подготовку диссертаций. Отмечено, что первоначальные мероприятия по определению целесообразности подготовки научных



# Канферэнцыі, семінары

кадров высшей квалификации в библиотеках Беларуси могут включать исследования по изучению мнения библиотечного сообщества и экспертных органов государственного управления относительно ведения такой деятельности научными библиотеками.

В ходе конференции анализировалась роль, инновации, технологии и модели управления академическими библиотеками будущего. Было уделено внимание библиотечной адвокации – деятельности по защите и продвижению интересов библиотек и повышению социального престижа профессии. Многие доклады были посвящены роли академических библиотек в реализации национальной программы образования; вкладу индийских университетов в формирование системы рейтинговой оценки; многоязычным коллекциям в академических библиотеках; визуализации данных и исследовательским метрикам; электронным образовательным ресурсам.

Помимо основной программы конференции состоялся профессиональный визит О. Морозовой в Центральную научную библиотеку Делийского университета. Работниками библиотеки была проведена ознакомительная экскурсия по читальным залам Центральной библиотеки и библиотеки Кафедры славянских и финно-угорских исследований Северного кампуса университета. Она посетила и кафедру славянских и финно-угорских исследований, где доктор наук, доцент кафедры Гириш Мунджал, поделился опытом работы по подготовке студентов-филологов со знанием русского языка. Кроме того, были проведены переговоры с директором Системы библиотек Делийского университета доктором Раджеш Сингхом о возможности заключения договоров о сотрудничестве и книгообмене между БелСХБ и Центральной научной библиотекой Делийского университета.

В качестве международного эксперта О. Морозова была привлечена к обсуждению стратегического программного документа для сети библиотек Делийского университета во время вспомогательного совещания, организованного господином Шайлендром Кумаром, директором конференции, профессором факультета библиотечных и информационных наук Делийского университета,

и доктором Маникой Ламба, работником факультета библиотечных и информационных наук Делийского университета, председателем подкомитета по профессиональному развитию и членом постоянного комитета Секции научно-технических библиотек ИФЛА. Представители университета обратились за экспертным советом и рекомендациями для оказания помощи в создании всеобъемлющего документа по библиотечной политике для Системы библиотек Университета Дели. Программный документ направлен на преобразование функционирования библиотеки университета для удовлетворения меняющихся потребностей студентов и преподавателей и будет включать рекомендации, связанные с тематикой конференции. Во время обсуждения был представлен опыт БелСХБ по формированию своей коллекции информационных ресурсов, участию библиотеки в международных проектах Продовольственной и сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций, организации открытого доступа к коллекции библиотеки, реализации принципов «зеленых библиотек» и др. Особый интерес вызвал опыт по подготовке и выпуску научного рецензируемого журнала «Библиотечно-информационный дискурс», учредителем которого является БелСХБ (<https://lid.belal.by/jour/index>).

Таким образом, Международная конференция академических библиотек (ICAL-2023), прошедшая в Делийском университете, стала прекрасной площадкой для обмена опытом по вопросам развития научных и университетских библиотек на современном этапе и их роли в поддержке научных исследований и улучшении качества высшего образования, а также способствовала установлению профессиональных контактов и определению возможных путей информационного взаимодействия и сотрудничества между исследователями и специалистами из библиотек, научных и информационных организаций многих стран мира.

## Summary

The article summarizes the results of the International Conference on Academic Libraries (ICAL-2023) of the University of Delhi (India).